

台灣世曦工程顧問股份有限公司企業工會
第三屆第二次會員代表大會會議紀錄
開會時間：中華民國103年11月12日(星期三) 下午15:30~18:05
開會地點：CECI大樓1樓/華光會議廳
主持人：林志權理事長

會議紀錄：蘇育珏
 出席人數 席人數
代表總數：83人               出席人數：43人             委託人數：14人                   合計開會人數為57人。已達開會額數，理事長林志權先生宣佈大會開始                   
出席者：方湘雲、王宗駿、王湘羚、朱傳熙、江瑞琪、何桂軒、吳劭威、李天佐、李坤享、那志齊、林志權、林美幸、林詠潔、林偉崇、林紫瀅、林雅雯、邱奕堅、施秀琴、胡素滿、張正育、張淑貞、張嘉興、莊仁彰、陳永儒、陳振文、陳傳興、曾福龍、湯允中、湯秉勳、黃子珉、黃正光、黃敦博、黃慧儀、楊文祥、楊世平、葉正青、葉彥良、樂楚全、潘建鴻、謝宗誠、顏彬任、羅悅文、蘇佳淇、
 (本名單係依筆劃順序排列)
共計43人
列席者：柯璧真、陳蓓文、施玲敏、蘇育珏
備註： 
第三屆第二次會員代表大會會議議程：
一、大會開始

二、主席致詞

三、介紹來賓

四、來賓致詞

五、報告事項
第一案：103年度會員名單核備案。
決  議：同意備查。
第二案：103年度工會財務報表審核，提請討論案。
決  議：同意備查。
六、提案討論
第一案：據悉中華顧問工程司已召開董事會同意本公司員工舊制退休金之
薪資計算鎖定於103年12月31日，至於104年以後員工薪資成
長之退休金差額將由本公司負擔，此舉顯然違反96年3月26日
由舊制員工、中華顧問及本公司所簽訂之三方協議書。工會應代
表會員同仁採取之法律行動及立場提請討論案。
說 明：
一、若公司同意該項退休金差額由原中華顧問負擔轉移至本公司負擔，該筆款項未來會成為公司管理營運費用，意即公司往後每年之盈餘獲利將減少，將長期直接影響同仁之績效獎金及其他福利(具舊制員工全部退休粗估需30年，且現行員工逐年調薪亦將造成退休金差額逐年成長擴大)，故公司若同意負擔退休金差額，將影響甚鉅且深遠。

二、以員工角度而言，若短期內將離職同仁所造成利益之減損有限，但繼續任職越久之同仁其累積減損利益將越大；以公司角度而言，若同意，將徒增公司營運成本，亦違背當初與員工所簽之三方協議書內容。
1、 決  議：
2、 將中華顧問董事會的決議及相關影響同仁權益之議題，以電子郵
件方式揭露給全體會員同仁。
3、 工會函請世曦公司於一定期間內提供有關中華顧問舊制退休金的董事會決議內容以及世曦公司針對此問題發生之原因及因應影響評估報告予工會(如：是否違反三方協議及背信之相關法令問題、影響績效獎金之金額、世曦負擔之總額、後續營運之影響、員工之向心力是否流失等)。
4、 工會發文予世曦公司(副本交通部)並函轉董事會，表達工會反對中華顧問董事會對於世曦公司同仁退休金之處理方式。
5、 工會收到世曦公司之回應後，將相關資料委請外部法律、財務顧
問給予意見及對策。
6、 工會應即函文中華顧問說明有關本案已違反三方協議書之內容，
應即撤銷，若於11月20日前無善意回應，將採取其他強硬途徑處理，如發文交通部、勞動部等，尋求各界協助。
第二案：團體協約協商啟動期程提請討論案。
說  明：本會擬於近期內啟動團體協約協商，按團體協約法第六條規定，勞資雙方應本誠實信用原則，進行團體協約之協商，且需於六十日內針對協商書面通知提出對應方案，並進行協商。協商機制啟動期程提請討論。

決  議：同意於一周內擬稿函送予資方進行團體協商。
第三案：第三屆勞方代表潘建鴻先生因故請辭勞方代表乙職，由候補勞方代表邱奕堅先生遞補之，提請大會追認案。
決  議：同意備查。
七、臨時動議
第一案：為避免造成職業傷害，請公司提供可供員工篩選之辦公椅。
說  明：公司搬遷至CECI大樓已4年餘，為體恤員工辛勞，搬遷之初即汰換所有辦公設備，並選購可供員工午休之椅背可調整式座椅，深為感謝。然4年來，繼有建築部、智慧系統部、一結部、水環部及運土部等同仁提出現行員工座椅椅墊呈凹陷狀，久坐後常感腰痠背疼，甚而腰痛至需就醫狀況，雖經復健改善，然上班工作後又復發，才發現是椅子的問題，椅背可加靠墊改善，但椅墊就很難靠外加式物品改善，已造成部分員工之困擾。且限於公司財產管理辦法規定，個人無法任意移動及處理已登錄於個人名下之椅子，因已非單一個案，鑑請公司考量部分員工上班之需求及避免日後造成職業傷害，請公司提供座椅椅墊為平整式且椅背可調整式座椅供員工選用。
決  議：將提送於103/12/4召開之勞資會議中討論。

八、散會
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